

来源：中国科学院物理研究所 发布时间：2008-3-10 14:53:21

小字号

中字号

大字号

于淦院士被AIP授予2007年度国际物理学领导才能奖

2008年2月美国物理协会（AIP）宣布，中国科学院于淦将被授予该协会2007年度国际物理学领导才能奖（Tate Medal for Leadership in International Physics）。该奖以美国物理学家John Torrence Tate命名，每两年颁发一次，用以表彰对物理学界做出突出贡献的非美国籍科学家。于淦“四十年为荟集世界凝聚态物理学界、扶持青年科学家、创办重要国际会议所做的里程碑式贡献，及其对理论物理学界的国际领导才能”而获奖，并于2008年3月10日在美国物理学会（APS）年会上接受此奖。

于淦1937年出生于中国江苏镇江。1961年于前苏联国立哈尔科夫大学物理系毕业，随后在中国科学院物理研究所和理论物理研究所工作，1979—1981年在哈佛大学和加州大学作访问学者，于1986年被任命为意大利国际理论物理中心（ICTP）研究员，负责凝聚态物理部至2002年。于淦在此岗位上所组织的一流研究计划为发展中国家青年科学家的成长提供了广阔的舞台，包括举办培训班、研讨会和建立访问学者计划。回国后，他担任中国科学院交叉学科理论研究中心主任，致力于推动中国在新兴交叉领域的研究工作。于淦发表了近200篇研究论文并出版3本著作，他与合作者在70年代中期发表了两篇有影响的论文，受到了国际关注，成为接纳欧美著名科学家最早访华团的基础，并因此受邀访问西方。他是Adriatico系列会议的主要组织者，该会议在ICTP成功举行了30多次，其中包括1987年的高温超导会议。于淦在组织发展中国家科学研究活动中扮演了重要角色，他是BCSPIN（Bangladesh-China-Sri Lanka-Pakistan-India-Nepal）前沿物理讲习班的主要组织者之一。他领导的中国科学院交叉学科理论研究中心得到了国际同行的认可和支持。自2002年来，于淦在推动中国与亚太地区物理学家的合作方面付出了努力并取得了进展。

当前，他是中国科学院物理研究所研究员，中国科学院和发展中国家科学院院士，美国物理学会会士。1984—1990年，他曾任国际纯粹和应用物理联合会凝聚态物质结构和动力学委员会委员。他是International Journal of Modern Physics B, Modern Physics Letters B等国际期刊编委。

[更多阅读](#)

[AIP官方网站报道（英文）](#)

发E-mail给：

GO

[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

相关新闻

- 15位教授获07年度“中国高校汽车领域创新人才...”
- 何嘉松研究员获高分子研究领域国际大奖
- 王沫然获美国国家实验室奥本海默杰出奖
- 2007中国十大系列英才揭晓 “嫦娥”功臣成亮点
- 科技奖励办 通知报送国家科技进步奖获奖项目跟踪...
- 自强 勤勉 拓新：记06-07学年度国家奖学金...
- 07年国家优秀自费留学生奖学金获奖名单公示
- 咎林森获CCTV2007年度三农人物奉献奖

一周新闻排行

- 我国启动首次高校教师评级工作
- 不用影响因子？科学家提出期刊评价新标准
- 诺奖得主撤销《自然》论文
- 国家最高科学技术奖获得者刘东生院士逝世
- 冯长根：我国学术论文引用率为什么低
- 北大清华谁第一？反思中国大学排行榜作用
- 我国设立国家重点实验室专项经费
- 英国科学家宣称解开困扰人类140年的数学难题

